
Kázeň z ev. služieb Božích v BA Lamači/NK, Sviatok Svätej 
Trojice, 31. 5. 2026, 10.00/18.00, ES: 237, 182, 350,  ep.: R 11,
33 – 36 / Žalm 8, A 46
                                                           téma: 
Ani Boh nie je sám
1. Kráľov 19, 8 – 18: „8Vstal  teda,  najedol  sa a
napil,  a  posilnený  tým pokrmom putoval  štyridsať  dní  a
štyridsať  nocí  až  na  Boží  vrch  Chóréb.  9Tam  vošiel  do
jaskyne,  kde aj  prenocoval.  A hľa,  zaznelo k nemu slovo
Hospodinovo: Čo tu robíš, Eliáš? 10Povedal: Príliš som horlil
za Hospodina,  Boha mocností,  lebo Izraelci  opustili  Tvoju
zmluvu, zbúrali  Tvoje oltáre a Tvojich prorokov povraždili
mečom, takže  som zostal len sám. Teraz siahajú aj na
môj život, aby mi ho vzali. 11Nato povedal: Vyjdi a stoj na
vrchu pred Hospodinom! A hľa, Hospodin šiel vedľa. Strhol
sa mocný a silný víchor, ktorý rozrážal vrchy a drvil bralá
pred Hospodinom. Hospodin však nebol vo víchre. Po víchre
nastalo  zemetrasenie,  ale  ani  v  zemetrasení  nebol
Hospodin.  12Po  zemetrasení  prišiel  oheň,  ale  Hospodin
nebol  v  ohni;  po  ohni  zašumel  tichý šelest.  13Len čo to
Eliáš počul,  zahalil  si  tvár do plášťa, vyšiel a zastal pred
vchodom do jaskyne. Vtedy zaznel hlas: Čo tu robíš, Eliáš?
14Odvetil:  Príliš  som horlil  za Hospodina, Boha mocností,
lebo Izraelci  opustili  Tvoju zmluvu,  zbúrali  Tvoje oltáre a
Tvojich prorokov povraždili mečom, takže som zostal len
sám. Teraz  siahajú  na  môj  život,  aby  mi  ho  vzali.
15Hospodin  mu  riekol:  Choď,  vráť  sa  svojou  cestou  k
damašskej  púšti,  a keď dôjdeš,  pomaž Chazáéla za kráľa
nad Sýriou,  16Jéhúa,  syna  Nimšího,  pomaž  za  kráľa  nad
Izraelom a Elízea, syna Šáfátovho z Abel-Mechóly, pomaž
za  proroka  namiesto  seba.  17Kto  sa  zachráni  pred
Chazáélovým mečom, toho usmrtí Jéhú, a kto sa zachráni
pred Jéhúovým mečom, toho usmrtí  Elizeus.  18V Izraeli

však ponechám sedemtisíc tých, ktorých kolená sa
neskláňali pred Baalom a ktorých ústa ho nebozkávali.“

            Milí bratia, milé sestry!
            Biblia je  neúprosne  pravdivá.
Nezastiera,  že  Eliáš,  jeden  z najvýznamnejších
prorokov Starej  zmluvy,  odvážny zástanca Božej
pravdy,  ktorej  sa  drží  aj  keby  mal  ísť  proti
všetkým,  sa nachádza v kríze. Prežíva stav, ktorý
by súčasná psychológia označila ako burnout –
syndróm vyhorenia. Hrdinský bojovník  proti
modlárstvu Eliáš sa ocitá  v celkom nehrdinskej
polohe. Je v hlbokej depresii,  v slepej  uličke, na
dne. 

Ízebel,  zákerná  manželka  kráľa  Achába,
posiela Eliášovi  odkaz,  že ho dá zabiť.  Vyľakaný
Eliáš  volá  k Hospodinovi  a žiada  si  zomrieť  (1Kr
19,  2  .  4).  Pán Boh ako najlepší  terapeut –
predtým ako Eliáša poverí ďalšou službou –
ho nechá dobre sa vyspať a dá mu pokrm,
aby sa najedol  (1Kr 19, 6 – 8). Eliáš  doputoval
na  vrch  Chóreb  a s trpkosťou  sa  opakovane
sťažuje Bohu, že zostal len sám. Zdá sa mu, že
všetko je iba na ňom. Aj keď sa toľko snažil a horlil
za Božie veci, keď skončí, v jeho diele už nebude
mať kto pokračovať.

Jedno  Eliáš  netušil,  totiž  že  Božie  dielo
nikdy nezávisí na jednotlivcovi. Eliáš nevedel,
že tu je mnoho ďalších, ktorí môžu prísť namiesto



neho. Kdesi v Izraeli je ešte 7.000 verných, ktorí
sa neklaňajú pohanským bohom. 

Určite záleží  na tom, aby každý z nás veril
Hospodinovi  a bol  verný Bohu.  Avšak predstava,
že všetko stojí len na mne, že od mojej služby, od
môjho  výkonu  sa  všetko  odvíja,  predstava,  že
som nenahraditeľný, je pasca. Osídlo číhajúce
na tých, ktorí sa usilujú o veľké Božie veci. 

Eliášovi  sa  Pán  Boh  prihovoril  a jasne
mu povedal,  že nie je sám.  Ani  Boh nie je
sám  a  práve  to  nám  pripomína   dnešný
sviatok Svätej Trojice. Zvestuje:  Pán Boh nie
je sám, a my vonkoncom nie. 

Svätá  Trojica  nie  je  odpoveď  na  otázku
„Koľko máme bohov?“  Je to odpoveď na otázku
„Aký je Trojjediný Boh?" A odpoveď znie: Boh nie
je  osamelá,  izolovaná  bytosť. Boh  je
spoločenstvo. Boh je vzťah. Boh nikdy nebol
sám.  A  práve preto nie si  sám ani  ty,  ja,  nikto
z nás.

Grécki teológovia použili pre vzájomný vzťah
Otca, Syna a Svätého Ducha pojem perichoréza –
vzájomné  prebývanie,  prenikanie  sa.  Nie  traja
bohovia stojaci vedľa seba.  Nie jedna maska v
troch podobách. Ale tri osoby, ktoré existujú
vo a skrze jedna druhú – v neustálom pohybe
darovania a prijímania, lásky a odpovede na
lásku. 

Teológ Jürgen Moltmann píše, že perichoréza
je opis živého spoločenstva. Otec sa dáva Synovi,
Syn odpovedá láskou Otcovi, Duch je vyjadrením a
plnosťou  tejto  vzájomnej  lásky.  Boh  nie  je
samotársky.  Je  od  večnosti udalosťou
vzájomnosti.

Keď hovoríme o Trojici, hovoríme o tom,
že  láska predchádza všetkému. Skôr ako bol
svet, skôr ako bol čas, bola láska. A táto láska sa
dáva,  prijíma,  odpovedá.  Koná  tak,  ako  sa  Boh
staral  o Eliáša.  Dal  mu  odpočinúť  si,  dobre  sa
vyspať,   nasýtil  ho,  prihovoril  sa  mu,  poveril  ho
službou. 

Keď v nedeľu prichádzame na služby Božie –
prečo sme tu? Z tradície? Kvôli rodinnému zvyku?
Možno.  No  predovšetkým  sme  tu  preto,  lebo
nás sem Niekto pritiahol: 

Nebeský  Otec,  ktorý  nás  stvoril  a  nikdy
neopustil. 

Syn,  ktorý  za  nás  zomrel  a pre  nás  vstal
z mŕtvych. Aj dnes tu je medzi nami, ako sľúbil (Mt
18, 20). 

Duch, ktorý nás dnes prebudil  – nie len zo
spánku, ale aj z pohodlného zabudnutia, že  sme
milovaní. 

Spoločenstvo na službách Božích nie je
náhoda  ani  zvyk.  Je  to  odozva  na  pohyb
Trojjediného  Boha  smerom k  nám.  Sme tu
preto, lebo Boh prišiel ako prvý.



Kde v našom zbore je najsilnejší zážitok toho,
že Pán Boh je s nami? V krstoch? Pri pohrebe? V
tichej modlitbe vekom pokročilého starého člena
zboru?  Tieto  momenty  sú  momentami,  zjavenia
Boha, ktorý dodrží slovo.

Cirkevný zbor, ktorý nevie, že jeho Boh nie je
izolovaný  samotár,  ale   spoločenstvo,  bude
bojovať s osamelosťou a fragmentáciou – stavom
rozdelenia, separácie. 

Cirkevný zbor, ktorý nevie, že Duch prebýva
v každom pokrstenom, bude delegovať vieru na
profesionálov. Zbor, ktorý nevie, že Otec stále
vysiela do služby, bude misiu považovať za
akúsi nadštandardnú aktivitu. Misijné poslanie
nie  je  ľudský  podnik,  do  ktorého  sme  Boha
prizvali.  Pred  tým,  než  sa  zbor  rozhodol  konať
misiu, Boh sa rozhodol posielať do služby.  Misia
je Boží podnik, do ktorého sme pozvaní.

Nielen kazatelia, ale aj my, ako spoločenstvo
cirkvi,  zvestujeme Trojjediného Boha. Boha, ktorý
stvoril a živí, ktorý vykúpil a prišiel, ktorý oživuje
a posiela do služby. 

Trojičná  teológia  nie  je  abstraktná
náuka  o Bohu.  Je  to  skúsenosť  s Bohom
viditeľná v tom, že vyznávame Trojjediného Boha
v  každom  krste,  pri  každej  Večeri  Pánovej,  na
každom  pohrebe.  Boh  nás  nestvoril  pre
samotu,  pretože On sám nikdy nebol  sám.
Svätý  Duch,  ktorý  bol  vyliaty  (R  5,  5),  prebýva

v nás  –  či  už  to  cítime alebo nie.  Kde  sa  dvaja
alebo traja sú zhromaždia v Božom mene – tam je
Trojica aktívna, aktívne pôsobí.  Boh nie je sám.
Sám  nebol  ani  Eliáš.  Ty  a ja  tiež  nie.  To  je
Trojičné evanjelium. Amen. 
S myšlienkami:  Kataríny  Valčovej,  Jiřího  Bureša  (NKD  2026),
Bengta Pleijela: Martin Šefranko, evanjelický a. v. farár


